



# Казанская ЖИЗНЬ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 74 (8211)

ЧЕТВЕРГ, 1 ИЮЛЯ

1939 ГОДА

## «Чабанская страда» в разгаре

Низкие цены на шерсть, к тому же проблемы с ее сдачей сделали свое дело. Овцеводство стало невыгодным и временительным делом. За короткий срок в районе овцеводов практически было сведено на нет. И все же не все пошли по такому легкому пути как ликвидировать всех овец. 4200 овец сумели сохранить животноводы совхоза «Ташаульский» и как оказалось не прогадали. Появился спрос на шерсть, да и цены на нее вполне приемлемые.

В эти дни у овцеводов горячая пора — идет стрижка овец. Все овцеводы сконцентрированы в Ташаульском отделении, — рассказывает при встрече главный зоотехник совхоза В. Ш. Баширов. — Здесь опытные и знающие свое дело чабаны, стригали. Хорошо оборудован стригальный пункт. Всего стрижке подлежат 3100 овец. На сегодняшний день острижено 1000 голов. Правда, настриг небольшой. В среднем с каждой овцы получают по 3,2 килограмма

шерсти. Это вполне объяснимо. В зимний период очень не хватало кормов, из рациона кормления вынуждены были исключить даже зернофураж. Надеемся, что настриг все же несколько увеличится за счет валухов и хорошей отары в 830 голов, за которыми ухаживает чабан Флорид Фатхабаров. Умело управляется на стрижке Миньямал Искакова, Ирик Байгускаров, Галя Рахмангулова. Да все работают отлично и ученики помогают

с большой охотой. Спорить наших стригалей можно только позавидовать. Многие из них уже не первый год принимают участие в стрижке овец. Полностью стрижку овец в отделении намерены завершить уже в ближайшие дни, а всю шерсть по предварительной договоренности уже будут отправлять на Уфимскую трикотажную фабрику. Цены вполне устраивают, а в перспективе — заниматься увеличением поголовья овец. Как не крути, а без шерстяной одежды не обойтись.

В. ДАНИЛОВ.

## Идет месячник по заготовке кормов

### ОХ, КАК НЕ ХВАТАЕТ ГСМ

Главного агронома совхоза «Хайбуллинский» застали в его рабочем кабинете. Был занят разговором с людьми. Дождались пока освободится. — Вот, начали подготовку зернотоков, — после приветствия говорит А. А. Аслаев. — Назначаем заведующих зернотоками, обговариваем все необходимые мероприятия по ремонту механизмов. Вся техника очень старая, сильно изношенная, потому и требуется к ней самый тщательный подход. Особое внимание уделяем ЗАВАм. Ведь все зерно будет поступать на зерносклад именно через них. По своим каналам ищем и зернопогрузчики. Пытаемся договориться и счет урожая нынешнего года.

Побывав на зернотоке Центрального отделения хозяйства, убедились, что работа здесь началась. Уже есть договоренность со школой и с десятком учащихся займется очисткой территории зернотока. Подобная работа была проведена на кормовом дворе. Как только подохнут валки сена, оно сразу же будет поступать сюда. К сенокосу кормозаготовители совхоза приступили уже 17 июня. По рабочему плану полеводцам Центрального отделения предстоит заготовить 1150 тонн сена, 1000 тонн сенажа и 3000 тонн силоса.

— Это вполне выполнимые задачи, — продолжает главный агроном хозяйства. — Более того, в этом отделении нам необходимо заготовить семена многолетних трав в количестве 360 центнеров. Для этой цели мы оставили семенных участков в 242 гектара. Это семена люцерны, козла, житняка, эспарцета, донника. Все они будут использованы

для посева старовозрастных многолетних трав и для завершения залужения деградированных земель, а также ремонта уже ранее залуженных участков. Обезьяная моля отделения встретилась с его управляющим В. И. Суходоловым. Поинтересовались у него ходом сенокосной кампании.

— Естественных сенокосных угодий у нас, практически нет, — заметил он. — В основном сено мы собираем с орошаемого участка в 300 гектаров, где растет люцерна и козла, а также площадей многолетних трав. В полную силу развернуться никак не можем из-за острой нехватки горюче-смазочного материала. Вот сегодня с утра директор уехал на поиски, соларики, надеюсь, что пойдет. Пока работаем на последних литрах топлива и ведь нецелесообразно управлять. Пока на косовице работают три жатки, еще два выйдут через день-два. При наличии горючего механизаторы Радик Кадыров, Булат Габитов, Виктор Кабанов могут за смену выполнять по 1,5—2 нормы.

Хотелось бы отметить и Файзуллу Хабибуллину на уборке сена, Анатолия Пильшина, на подборщике и Хайбуллу Ахметова на стогомете. Без их трудолюбия скошенное сено может так и остаться в поле.

Дел у механизаторов отделения не убавляется. Идет повторная междурядная обработка пропашных культур, подготовка к работе зерноуборочных комбайнов. Чувствуется, что есть огромное желание работать и погода дает надежду на добрый урожай. Однако порой вынуждены приостанавливать только по одной причине — нет горючего.

НАШ КОРР.

## «Должны смеяться дети и в мирном мире жить!»

1939 год в Башкортостане объявлен Годом ребенка, что является убедительным подтверждением постоянной заботы о подрастающем поколении, создание благоприятных условий для духовного и физического развития детей — основа будущего. Несомненно, эта благородная и ответственная миссия является обязанностью прежде всего государства. В то же время сегодня на защиту прав детей, особенно обделенных родительской лаской, должно стать все общество. Как можно меньше должно быть среди нас, взрослых, равнодушных к детям, их детским, но порой по-взрослому серьезным проблемам.

«Должны смеяться дети и в мирном мире жить!» — эти слова известной песенки стали как бы девизом спортивного праздника в оздоровительном лагере «Чайка», а организатором его стал «Баштрансгаз». О том, что коллектив предприятия «Баштрансгаз» высокими темпами в районе ведут работы по санификации населенных пунктов, строительству объектов переработки сельскохозяйственных продуктов, большую помощь оказывают предприятиям в проведении сельскохозяйственных и о многом другом, населению хорошо известно и все выражаем коллективу, его руководителю М. М. Валееву, депутату Госсобрания РБ, слова благодарности.

А сегодня праздник у детворы. «Чайка» собралась не только отдыхающих здесь детей, но и команды ребят из школ района. Территория лагеря украшена разноцветными флажками, все девое крыло его территории превратилось в выставочный зал стендов фотохроник спортивных, культурно-массовых, туристических, краеведческих, экологических и других мероприятий, проводимых Баштрансгазом.

Все началось с торжественного открытия линейки — поднятия флага праздника. Перед ребятами выступил Р. И. Ахтямов, заместитель генерального директора предприятия. Затем начались спортивные ба-

тальи: армреслинг, кураш, легкая атлетика, бокс, подтягивание каната, поднятия гири и многое другое. Спортивный азарт охватил каждого. Неожиданным победителем для ребят были надувные резиновые аттракционы — огромные два колеса, на которых без травм и ушибов, легко и весело можно было прокатиться по всей территории лагеря и резиновая палуба.

В жарких схватках на борцовском ковре, беговых дорожках незаметно прошло время. И вновь собралась линейка всех ребят для того, чтобы поприветствовать победителей. Как из рога изобилия посыпалась подарки и призы победителям по видам соревнований и командам школ — спортивные мячи, волейбольные и баскетбольные сетки, теннисные столы и ракетки, боксерские снаряжения, резиновые лодки, палатки и многое другое. Отметим спонсоров и детский танцевальный коллектив за их культурную программу, а также команду юных боксеров. Ребята из АСШ № 2 стали первыми сре-

ди команд школ. Проявили активность спортсмены Степной, Ново-Зиранской, Байгускарской, Абишевской, Целинной и других школ. Ребята дружно скандировали «Спасибо!». Сколько теплых слов было сказано организаторам этого мероприятия, нашим депутатам Госсобрания РБ Ф. М. Казакбаеву и М. М. Валееву за их отеческую заботу о детях. И, конечно же, любимцами ребятней публики стали Ринат Ибрагимович Ахтямов, заместитель генерального директора предприятия и Максим Геннадьевич, директор спорткомплекса, в их адрес со всех сторон сыпалась улыбки благодарности. «Здорово! Спасибо!» — звучало из уст ребят.

Так весело и дружно прошла детская спартакиада, она как бы еще крепче связала узы дружбы трудовых коллективов района и коллектива «Баштрансгаз». Дети отлично отдохнули. Пусть наши дети будут все время счастливыми, здоровыми и желанными и пусть не знают что такое горе и слезы. Должны смеяться дети и радоваться жизни!

Праздник оставил огромное впечатление.

НАШ КОРР.

## Хроника

Распоряжением главы администрации района за № 63 от 29 июня т.г. первым заместителем

главы администрации района, начальником управления сельского хозяйства назначен НАВЛЮВ БОРИС ГЕОРГИЕВИЧ. Этим же распоряжени-

ем поручено начальнику управления сельского хозяйства Павлову В. Г. пересмотреть персональный кадровый состав аппарата управления сель-

ского хозяйства, руководителей и главных специалистов хозяйств, структурных подразделений АПК.

Распоряжением главы администрации района Кулсинабаев Ф. К. освобожден от занимаемой должности первого заместителя главы админист-

рации района, начальника управления сельского хозяйства в связи с назначением его генеральным директором Карламановского МКК.

## Обеспечение реализации мероприятий по залужению земель — долг каждого сельскохозяйственного специалиста

Залужение многолетними травами деградированной пашни в районе проводится для защиты земель от деградации, водной и ветровой эрозии, для уменьшения негативных процессов, влияющих на качественное состояние земель, повышения плодородия почв. Залужению подвергнуты и пашни, закрепленные за сельскими Советами, для последующего перевода в сенокосы и пастбища и уменьшения нагрузки скота на естественные кормовые угодья.

Для обеспечения реализации программы защиты земель от деградации, по консервации деградированных земель и их восстановление, утвержденная постановлением администрации района № 1 от 4 января 1996 года, колхозам и совхозам доведено было задание залужить 55047 га деградированной пашни и пашни с-с, выявленные районной комиссией с участием специалистов управления сельского хозяйства и продовольствия, и колхозов, совхозов, АКХ, КСП.

С 25 апреля по 10 мая нынешнего года земельным комитетом района

была проведена проверка выполнения сельскохозяйственными предприятиями задания по залужению намеченных участков пашни.

Всего по району залужено 43176 га пашни, что составляет 78% выполнения.

Выполнили на 100 процентов задания по залужению такие хозяйства как колхоз имени Фрунзе (председатель Ишильдирин С. К.) — 1114 га, колхоз имени Ленина (председатель Бусаев М. И.) — 1885 га, совхоз Стенной (директор Карасов З. С.) — 1849 га.

Не смогли обеспечить выполнения задания по залужению следующие хозяйства как совхоз «Бузавлякский» (из 3749 га залужили 3376 га — 90% выполнение), совхоз «Матраевский» (из 7072 га залужили 6085 га — 86%), совхоз «Макаевский» (из 6486 га залужили 5886 га — 91%), совхоз «Тапалыкский» (из 10329 га залужили 8942 га — 87%), колхоз «Красный доброволец» (из 1601 га залужили 1193 га — 74%), совхоз «Хайбуллинский» (из 7333 га залужили 5279 га — 72%), совхоз «Акъярский» (из 4750 га

залужили 3060 га — 64%), КСП «Илячево» (из 1183 га залужили только 626 га — 53% выполнения), колхоз «Красное знамя» (из 1833 га залужили 925 га — 50%), АКХ «Мамбетовское» (из 2514 га залужили 1617 га — 64%).

В этом году очень плохо занимались с залужением деградированной пашни колхоз имени Калинина (председатель Давлетбердин Х. Н.), начиная с 1996 года по нынешний год произвели залужение из 1091 га только 534 га, что составляет 49% выполнения. Абсолютно плохо занимаются с деградацией КСП «Новый путь» (Куяков А. Р.), из 845 га к залужению подвергнуто только 115 га деградированной пашни, выполнение задания составляет всего 14%.

За невыполнение обязательных мероприятий по улучшению земель путем залужения многолетними травами деградированных пашен, охране почв от ветровой и водной эрозии, земельным комитетом наложены административные взыскания в виде штрафа в размере 10 минимальных месячных оплат

труда следующим должностным лицам сельскохозяйственных предприятий:

— управляющему Худайбердинским отд. Антипову Р. Г. (совхоз «Хайбуллинский»);

— управляющим № 2 и № 6 совхоза «Тапалыкский» (Абдулменову И. С., Сулейманову К. С.);

— гл. агроному совхоза «Акъярский» Назарову Д. Д., управляющему центр. отд. Исмагилову Ф. Б.;

— гл. агроному АКХ «Макаевский» Миронову В. А.;

— гл. агроному колхоза «Красное знамя» Бускупову З. Ш.;

— гл. агроному колхоза «Кр. доброволец» Каримову В. В.

Мера по восстановлению деградированных угодий путем залужения в нашем районе, находящийся в зоне рискованного земледелия, в экономическом и природоохранном отношении является необходимым мероприятием, и руководителям с-х предприятий необходимо обратить серьезное внимание и направить все силы и возможности для завершения программы залужения деградированной пашни в 1999 году.

**В. ИШЕМГУЛОВ,**  
председатель комитета по земельным ресурсам и землеустройству.

В апреле месяце текущего года в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 30 марта 1999 года «О единовременной компенсационной выплата

раться в отделение связи по месту жительства за ее получением.

Единовременная компенсация не включается в размер товара длительного пользования

тоже имеют право на получение единовременной компенсации.

Членам семьи, производившим похороны умершего в апреле и позднее, выплата в размере

своих дела по запросу из другого района (города) в случае отсутствия в пенсионном деле отметки о выплате единовременной компенсации при обращении пенсионера отделом выплаты пенсий УПФ делается запрос дополнительной информации о том, произведена ли выплата указанной компенсации по прежнему месту жительства. Если не получено — выплачивается по новому адресу.

По вопросам просим звонить по тел. 2-11-78 — отдел выплаты пенсий.

**С. ЛАТЫПОВА,**  
и.о. главного специалиста по выплате пенсий Управления ПФ по Хайбуллинскому району.

## Единовременная компенсация

те пенсионерам» в первоочередном порядке всем пенсионерам была выплачена единовременная компенсация в размере 69 рублей.

По отчетности за апрель—май месяца видно, что компенсацию получили не все пенсионеры. В связи с этим Управление Пенсионного фонда по Хайбуллинскому району просит тех пенсионеров, кому не выплачена компенсация в размере 69 рублей об-

или услуги, оформленных в кредит в счет пенсии. То есть выплачивается отдельно — независимо от удержаний.

Лицам, которым пенсия назначена в апреле месяце — с 1 по 30 апреля также необходимо получить компенсацию в отделении связи по месту жительства.

Пенсионеры, которым выплата пенсии была приостановлена и далее возобновлена с апреля

69 рублей производится, если указанная компенсация не получена пенсионером. Для этого необходимо с заявлением, со справкой, выданной сельской администрацией по месту прописки умершего пенсионера о совместном проживании с умершим на день смерти, о производстве похорон обратиться в отдел выплаты пенсий УПФ по понедельникам и вторникам.

При поступлении пен-

пало сообщение о краже прокидки и столбов ограждения лесопосаждений в с. Самарске. Оперативная группа преследование раскрыла по горячим следам. Кражу совершил водитель Самарского АТП Е., воз-

буждено уголовное дело.

Днем поступило сообщение из совхоза «Степной», где расхитители разукрупнили жатку зернового комбайна. К вечеру преступление было раскрыто, кражу совершили жители п. Стенной Ю. и К., возбуждено уголовное дело.

Продолжается гибель людей от отравления

спиртными напитками. 19 июня в п. Садовый скончался приехавший в гости 34-летний житель с. Абубакирово Х. М. Назаров от алкогольной интоксикации.

21 июня водитель Хайбуллинского района А.И. Сорокин при спуске с горы возле с. Янтышево не справился с управлением и совершил оп-

## Лето—99 „Нам не хотелось расставаться...“

Незаметно пролетели две недели отдыха в оздоровительном лагере «Чайка». И хотя хмуро и пасмурно было на улице, душевную теплоту и заботу чувствовали ребята со стороны всех сотрудников лагеря.

Полноценное питание, строгий режим дня, четкий медицинский контроль, интересный досуг

— вот одни из многих составляющих хорошего отдыха детей. По мнению ребят, выявившемуся в результате анкетирования, все это у них было. Все сотрудники лагеря постарались для того, чтобы ребята отдохнули в полной мере. Вкусная еда, приготовленная умелыми руками повара Акъярской СШ № 2 А. А. Кудабаянов, медицинский контроль, санитарно-гигиеническое состояние обеспечивалось чуткой, внимательной медсестрой Г. А. Искужиной. От радости, что никто из ребят не заболел, а поправили свое здоровье.

Как никогда много было желающих студентов и учителей поработать в лагере, но многим удалось пройти конкурсный отбор в вожатые. Ведь от личности вожатого зависит вся досуговая деятельность и от того будет ли ребенок определяется работой воспитателя. Слаженная работа вожатых и воспитателей под руководством старшей вожатой Р. Р. Байгускаровой помогла ребятам подружиться друг с другом, приобрести новых друзей и подружиться. Дух танцевального творчества витал над лагерем в течение всего заезда. Руководитель танцевального кружка Х. И. Акилов привлек всех к занятиям по народному танцу. А все мероприятия, конкурсы, вечера прошли под завораживающие звуки музыки, которая звучала в исполнении музыкального руководителя И. Р. Кулумбетова. А что касается развлечения, то их не перечислить. Спор-

тивные состязания, конкурсы, мероприятия, дискотеки заполняли жизнь лагеря с утра до самого вечера. Большим праздником стала для ребят спартакиада, организованная ЗАО «Баштрансгаз». Много ярких впечатлений останется в детской памяти.

Вот что говорят сами ребята: «... Дни в лагере прошли весело и интересно. Увлекательно была проведена игра «Счастливы случаи», организатором которой выступила Т. А. Туляшева, различные КВН-ы, в том числе посвященные и 200-летию со дня рождения А. С. Пушкина. Нам также интересно было узнать, кто станет «Мисс» и «Мистером» лагеря. Активно принимали участие ребята в конкурсе «Аксарлак мондары», в котором первым по танцам был Нурбулатов Сарьян, по исполнению народных песен — Алибаева Милляуша, чтение стихотворений — Байгускарова Филюза.

Очень интересно прошла игра «Любовь с первого взгляда», которую провела Г. Р. Акъюлова и где идеальной парой стали Уторов Сайера и Абдрахманов Нур. Весь лагерь стал верх дном в день переворота, когда дети стали вожатыми и сами организовывали мероприятия, пародии на песни и рекламу.

Даже погода распорядилась напоследок и преподнесла теплый, солнечный день. Сердечная атмосфера, царившая в лагере весь заезд в день закрытия лагерной смены, смешалась с легкой грустью, какая бывает перед расставанием близких друзей. Но лагерь не простился со своими питомцами навсегда, многие из ребят пожелали вернуться вновь. Слезы блеснули на глазах вожатых 4 заезда, когда на смену приехали их коллеги, которые будут работать во II заезде.

Лагерь ждет своих новых друзей.

**Г. САНТОВА.**

## 02 СООБЩАЕТ

(Оперативная сводка за период с 19 по 25 июня).

За прошедшую неделю в дежурную часть РОВД поступили следующие сообщения и заявления о происшествиях и преступлениях:

Утром 21 июня посту-

пало сообщение о краже прокидки и столбов ограждения лесопосаждений в с. Самарске. Оперативная группа преследование раскрыла по горячим следам. Кражу совершил водитель Самарского АТП Е., воз-

буждено уголовное дело.

Днем поступило сообщение из совхоза «Степной», где расхитители разукрупнили жатку зернового комбайна. К вечеру преступление было раскрыто, кражу совершили жители п. Стенной Ю. и К., возбуждено уголовное дело.

Продолжается гибель людей от отравления

спиртными напитками. 19 июня в п. Садовый скончался приехавший в гости 34-летний житель с. Абубакирово Х. М. Назаров от алкогольной интоксикации.

21 июня водитель Хайбуллинского района А.И. Сорокин при спуске с горы возле с. Янтышево не справился с управлением и совершил оп-

рокидывание автомобилем, сам с тяжелыми травмами госпитализирован в Акъярскую ЦРБ.

25 июня в Акъярскую ЦРБ с диагнозом отравление лекарственными препаратами доставлена 50-летняя жительница пос. Бурибай К.

25 июня в городке строителей Ташлинского водохранилища рабочий

Г. будучи в состоянии алкогольного опьянения устроил драку, возбуждено уголовное дело.

С 22 по 25 июня силами РОВД проводились комплексные профилактические мероприятия — операции под условными наименованиями «Каравай-авто», «Розыск», «Суррогат», «Виза» и «Ры- (Окончание на 3 стр.)

*Хочу поделиться*

## В историко-краеведческом музее

В 1992 году музей ютился еще в помещении с площадью 40 кв. метров, имелось лишь 54 экспоната, альбомы, фотографии, подаренные отдельными людьми из семейного архива.

В 1993 году районная администрация выделила помещение с площадью 285 кв. м. В музее работают директор М. Г. Некрасов, экскурсовод Разиля Байгускарова, смотрители Асма Усманова, Флюра Мажитова. Им проделана значительная работа по сбору, накоплению и хранению музейных ценностей. Стараются сотрудничать и оказывать помощь районной администрацией не пропади даром. Музейное здание и внутри производит очень приятное впечатление своей ухоженностью, во дворе разбиты цветники, радуют глаз посетителя уже повзрослевшие сосны, лиственницы и другие деревья.

Наш приход к музею совпал с посещением учеников из Английской школы. Экскурсию проводил М. Г. Некрасов — забегая вперед, замечу, что знакомство с музеем для школьников

сравнима с уроками по природоведению, по истории, оно имеет познавательное значение.

Первый зал посвящен животному и растительному миру. Имеется карта района с указанием гидрографической сети, материалы о климате и почвах, размещены фотографии памятников природы, среди них горный массив «Шайтан-тау», горы Таштугай, Турат, Сукракские вышарники и другие.

Большой интерес у посетителей вызывает экспозиция растительного и животного мира. Имеются чучела хитрой лисы, пугливого зайца, настороженной косули, барсука — засони, вот и волк оскалдился готовый схватить свою жертву... Невольно начинает казаться, что хозяин Алтышгоры — медведь смотрит из густолесья...

Раскинулась ковыльная степь, как в натуре норы грызунов, гнезда птиц. Чучела глухаря, тетерева, козарки, белой и серой куропаток, всем знакомые чайка, утка и другие птицы — все это можно рассмотреть в этом уголке природы.

Экспонаты и настен-

ная информация посетителем дает возможность узнать многое. Полезно узнать о лекарственных растениях: тысячелистник, зверобое, душице (известной матрешки), шалфее. Отдельно показаны в рисунках съедобные и ядовитые грибы. Этот зал музея несет большую информацию о разнообразии богатой природы края, понять необходимость сохранения ее ценностей. В этом надо видеть одну из функций музея.

Широко показаны полезные ископаемые: медно-колчедановые руды, кварц, железняк, слюда и другие горные породы.

В следующем зале бережно сохранены сто и более предметов орудия быта и труда. Много предметов старинных, сделанных из дерева: ручная мельница, станки, маслобойка, сосуды для приготовления кумыса, батман для хранения меда и масла, сосуды из бересты и глины, конская упряжь, охотничьи и рыболовные снасти. Имеются предметы из металла, изготовленные в условиях деревенской кузницы.

Во все времена жили талантливые люди, придумывающие простые приспособления, а затем сложные орудия труда. Даже в недавнем прошлом в годы войны и послевоенный период, например, в д. Абишево Сайфулмулук агай Ибрагимов работал и председателем колхоза и сам же кузнецом. Тогда в наших краях не было электричества. Без всякой электрогазосварки изготавливали запчасти для тракторов и комбайнов. Знаем и помним мастеров кузнечного дела Сайфуллу-олатай Каипова, Шакирьяна Сайфуллина, Григория Ломанина, Газизьяна Акбалина, Лукмана Байрамгулова, Давлетшу Кудабая, Николая Овчинникова, ныне здравствующего Петра Климова. Наверняка среди этих экспонатов имеются вещи, сделанные их руками. По праву особое место в рассказе принадлежит директору Хайбуллинской МТС Ефиму Семеновичу Сульдину. Он собрал вокруг себя талантливых людей, растил их для дела. Таким были его мастера Петр Иващенко, Галия и Салих Кунакасовы.

(Продолжение имеется).  
**И. КАИПОВ,**  
с. Акъяр.

*Вниманию*

## абитуриентов района

Салаватский индустриальный колледж с 12 по 15 июля 1999 года с выездом в район проводит вступительные экзамены с выпускниками основных общих и средних полных школ района по 14 основным специальностям на бюджетной и хозрасчетной основе.

Полный перечень специальностей, по которым готовятся специалисты в данном колледже, опубликован в районной газете № 68 от 17 июня 1999 года.

Поступающие на базе основной общей школы (9 классов) сдают экзамены: по русскому языку (диктант), по математике (письменно).

Поступающие на базе средней полной школы (11 классов) сдают экзамены: по русскому языку (изложение), по математике (устно).

По специальности «Правоведение» на базе средней полной школы сдают экзамены: по русскому языку (изложение), по истории (устно).

По специальности «Переработка нефти и газа» на базе 11 классов сдают экзамены: по русскому языку (изложение), по химии (устно).

Прием в колледж осуществляется по личному заявлению абитуриентов. К заявлению о приеме прилагаются:

— документ об образовании государственного образца;

— школьная справка о профилактических прививках;

— медицинская справка на форме 086-У с разрешением терапевта о допуске по специализации;

— 4 фотографии размером 3x4 см;

— документ, удостоверяющий личность.

Все эти документы предъявляются приемной комиссии лично в день приема документов.

График работы приемной комиссии:

12 июля — прием и оформление документов;

13 июля — экзамен по русскому языку;

14 июля — экзамен по математике.

За справками обращаться по телефону 2-13-35 — администрация района, 2-17-64 — управление народного образования, к Бухарбаеву У. А.

Экзамены и прием документов проводится на базе Акъярской средней школы № 2.

*Нам пишут*

## Итоги года радуют

После долгой, напряженной школьной жизни и учебного года, наконец, дети дождались летних каникул, а учителя подводят итоги за прошедший учебный период. В редакцию продолжают поступать письма о результатах работ и учебы педагогов и учащихся.

Завершился 1998—1999 учебный год. С какими же результатами пришла наша школа к его завершению?

Прежде всего, надо отметить работу всего педагогического коллектива над проблемой повышения качества знаний. Качество знаний повысилось на 14% (с 34% до 48%). Это радует и обнадеживает. Педагогический коллектив прекрасно понимает необходимость всестороннего развития учащихся и прилагает к этому все усилия. В школе работают 4 учителя высшей категории: Ф. С. Карташова, Г. С. Шихова, Р. Ф. Адельгильдина, В. В. Сайфуллина. 14 учителей первой категории и 10 учителей второй категории. За этот учебный год 14 учителей посетили курсы повышения квалификации.

Добросовестное отношение к своему педагогическому труду сказались и на результатах обучения и воспитания учащихся школы.

Неоднократными призерами районных, зональных, республиканских олимпиад являются:

Мальцева Юлия, ученица 9 «а» класса (6 районных олимпиад) — 1 место по химии (учитель В. В. Владимиров), 2 место по английскому языку (учитель Ф. И. Айдашева), по экологии (В. В. Сайфуллина), по физике (Р. Ф. Адельгильдина), по истории (Н. И. Бовтрук), 3 место по русскому языку (Ф. С. Карташова).

Зайнагабдинова Айгуль из 9 «а» класса заняла два призовых места: по химии и физике (учителя В. В. Владимиров и Р. Ф. Адельгильдина).

Абдуллина Гульназ из 11 «а» класса выступала за честь района на республиканской олимпиаде по русскому языку (учитель Ф. С. Карташова) и по изобразительному искусству (учитель Л. М. Шихова) в городе Уфе. Гульназ неоднократный призёр районных олимпиад по многим предметам, 1 место по башкир-

скому языку (А. М. Шамсутдинова).

Фоменко Рита — 3 место в зональной олимпиаде по биологии (учитель В. В. Сайфуллина).

Кироманова Земфира — 2 место на районной олимпиаде по русскому языку и литературе, башкирскому языку.

Аликина Дарья и Абдуллина Динара 1 места в районной олимпиаде по рисованию в своей возрастной группе.

Абдуллина Гузель — 3 место в республиканской олимпиаде (по олимпиаде) среди начальных классов (учитель Р. А. Баянтова, М. Г. Каипова).

Митрофанова Валя занимала 4 места в районных олимпиадах по истории (Н. И. Бовтрук) и английскому языку (Ф. И. Айдашева).

Правиднов Алексей — 3 место на районной олимпиаде по истории (учитель Ф. Н. Ихсанова).

Учащиеся нашей школы с удовольствием участвуют в различных конкурсах и соревнованиях.

Победителями районного конкурса «Безопасное колесо» стали учащиеся 8 «а» класса нашей школы, команду готовил И. В. Пышкин. И команда защищала честь района на республиканских соревнованиях «Безопасное колесо». Лучшими в команде признаны Бай-

ков Олег, Шакиров Рамир.

Победителем в своей возрастной категории на районных соревнованиях по легкой атлетике стала Титова Валя, учащаяся 6 «в» класса.

Второе место занял в своей возрастной категории ученик 11 «б» класса Петр Федоров. наших лучших бегунов подготовил учитель 1 категории (М. М. Сайфуллин).

Кубок района в соревнованиях по футболу завоевала команда мальчиков, а первое место в соревнованиях по баскетболу заняла команда девочек, всех подготовил П. Н. Трекилов. Призерами районных соревнований по волейболу стала команда девочек, которую подготовил М. М. Сайфуллин.

Лучшими игроками признаны Узбекиова Юлия 9 «а» (баскетбол), Никитин Денис (футбол), Кудрявцева Надя (баскетбол), Ишкин Стас (баскетбол, волейбол).

Хорошие результаты у учащихся нашей школы в различных конкурсах: «Сулпылар» — 1 место в возрастных категориях до 7 лет, 7—12 лет, 11—13 лет.

III место в категории до 7 лет.

Это были исполнительницы песен на башкирском и русском языках: Рахметова Земфира,

Ахмедзянова Маша, Саптарова Инна, Булякова Юлия, Уразбаева Алина, Кусюкбаев Раил «Танцы народов мира» — активное участие всех трех танцевальных групп в школе: «Виктория», «Карнавал», «Подружки». Группа «Виктория» — руководителем является родитель Н. Ю. Старкова и группа «Карнавал», руководитель Н. В. Ярмухаметова заняли III места в районном конкурсе современных и балльных танцев.

Активное участие приняли учащиеся нашей школы в конкурсах «Затейник» и «Сказки А.С. Пушкина».

Также учащиеся нашей школы защищали честь нашего района в зональном слете юных экологов и лесоводов (руководитель В. В. Сайфуллина) и заняли III места.

По итогам года на торжественной линейке, посвященной последнему звонку, все участники олимпиад, конкурсов, соревнований были отмечены ценными подарками и поощрительными призами. Учителя, подготовившие «звезд» нашей школы, отмечены Почетными грамотами. В этом вопросе нам помогла администрация Бурибаевского рудоправления.

**М. КАИПОВА,**  
директор Бурибаевской СШ № 1.

## 02 сообщает

(Начало на 2 стр.)

В ходе операции проводились проверки рынков, магазинов, ларьков и других торговых точек. Проводились проверки соблюдения паспортно-визового режима и правил регистрации граждан в гостиницах, общежитиях и частных домовладениях, проверялся автотранспорт на дорогах района.

В результате проводимых мероприятий за различные правонарушения составлено 136 административных протоколов.

В том числе за нарушение паспортного режима и правил регистрации граждан — 72, за торговлю без соответствующих документов — 19, выявлено 3 факта незаконной продажи спиртных напитков, 24 человека привлечено к административной ответственности за появление в общественных местах в пьяном виде, оскорбляющем человеческое достоинство. Изъято 4 единицы охотничьего оружия за просрочку сроков действия разрешения. Задержано 2 человека, находившихся в розыске за совершение преступлений.

**Ш. ФАХРУЛЛИН,**  
начальник РОВД,  
подполковник милиции.

# ИЮЛЬ

Понедельник	5	12	19	26
Вторник	6	13	20	27
Среда	7	14	21	28
Четверг	1	8	15	22
Пятница	2	9	16	23
Суббота	3	10	17	24
Воскресенье	4	11	18	25

## Юбилей, праздники, памятные даты

- 1 — 5 лет со дня учреждения Фонда государственного социального страхования РБ (1994).
- 3 — Международный день кооперации.
- 4 — День работников морского и речного флота.
- 5 — 60 лет Хасанову Марсу Нуримановичу, муз. руководителю Сибайского башкирского театра драмы, заслуженному деятелю искусств БАССР.
- 7 — День рождения башкирской авиации.
- 11 — День рыбака.
- 13 — День работников почты.
- 10 лет со дня учреждения премии им. М. Акмуллы в области литературы и искусства.
- 18 — День металлурга.
- 25 — День работников торговли.
- День Военно-морского флота.
- 29 — 65 лет со дня ввода в эксплуатацию Первой Уфимской автоматической телефонной станции (1934).

## Народные приметы

- В июле, если мысленно можно повесить ведро на рог месяца, — быть суше, если же ведро «падает» — к дождю. Эта примета предсказывает погоду на одну-две недели.
- Если в начале июля муравьи расширяют и повышают свои кучи, будет ранняя и холодная зима.
- 3 — Если будет дождь, то продлится еще 40 дней.
- 7 — Звездная ночь — будет много грибов.
- Сильная роса — к урожаю огурцов.
- 12 — Обычно усиливается жара к этому дню.
- 18 — Месяц на восходе «играет» — к урожаю.
- 21 — В этот день обычно бывает дождливая погода.
- 24 — Гром предвещает хороший улов рыбы.
- 25 — Обычно выпадает обильная роса.
- 26 — Сухая погода обещает хорошую осень.
- 29 — Лето перешагивает зной.

## Детям нравится

Наступило время летних каникул. Прибавляется еще одна приятная забота — как провести свой долгожданный отдых?

Этот учебный год был знаменателен тем, что он является годом Ребенка. Бот для охраны и укрепления здоровья, полезного времяпровождения детей были организованы лагеря дневного пребывания для школьников во многих школах района.

Как и в прошлый год, в АСН № 1 организован

такой лагерь отдыха для детей с 1 по 4 классы, так же включены дети дошкольного возраста (в этом году поступающие в 1 класс).

У нас состоялась небольшая беседа с руководителем лагеря дневного пребывания для детей с Альмирой Ахатовной Айдашевой. Она многие годы работает учительницей начальных классов, как говорится, учитель с большим стажем работы.

— Наш летний лагерь начал работу с 16 июня, это второй заезд. Со

мной работает учитель К. Г. Тавлыкаева. Работа с детьми начинается с 9 утра и до 2-х часов. Стараемся, чтобы распорядок дня был интересным, содержательным и разнообразным. Провели такие мероприятия, как «Клубные часы», КВН, соревнования-эстафета, конкурсы, викторины на тему «Лето красное», посетили районный краеведческий музей. Жаль, что нынешняя погода не благоприятствует купанию детей на речке Таналык. Дети все время находятся под присмотром, закаляются, развиваются, набирают сил для даль-

нейшей учебы, на начало нового учебного года.

— Как еще можно улучшить, разнообразить отдых детей?

— Есть такое желание, было бы лучше, если для игр детей имелись необходимые игрушки, для отдыха спальный корпус.

А пока детям у нас нравится, ходят они сюда с большим желанием. Родители довольны отдыхом своих детей и благодарят нас.

— Спасибо за беседу, желаю вам дальнейших успехов в вашей работе.

Ф. АЛЛАБЕРДИНА.



дорогие наши Айнура и Лениза из п. Садовый, поздравляем вас с днем бракосочетания. Желаем нашим новобрачным, чтоб путь их в жизни был удачным, чтоб дом всегда был полной чашей, Жизнь с каждым днем — светлой и краше. Пусть ярко солнце в небе светит, Пусть принесут им радость дети, чтоб вместе паре дожить до свадьбы молодой, С поздравлением мамы, брата Альберта, Ильнура.

Администрация и профком МУ «ДЭЗЖКХ» поздравляют Наиля Фидаровича Юлдашбаева и Алеу Рифовну ТАГИРОВУ с законным браком.

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья и долгих лет счастливой жизни.

Жизнь — теченье, год — мгновение, Но не стоит унывать, В этот славный день рождения Разрешите нам пожелать: Счастья, бодрости, здоровья, Быть веселым, не грустить, Не иметь в душе сомненья, Верить в жизнь и долго жить!

Папа, мама, брат Фаниль, сестра Зияя, зять Рим, племянница Разиля.

\* \* \*

дорогую маму Самигу Шарифутдиновну УТЯМИШЕВУ (с. Актяр) с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, бодрого настроения, счастья и благополучия в семье.

От имени всех родственников сноха Фирдаус, сын Салават Утямишевы.

◆ ◆ ◆

поздравляем с 70-летием дорогого мужа, отца, тестя, дедушку Курмана Айсовича БАГИШАЕВА из п. Татыр-Узяк.

Пусть эта знаменательная дата в душе оставит добрый след. Желаем мы всего, чем жизнь богата: Здоровья, счастья, мира, долгих лет. Жена, Дети, зятья, сноха, внуки и внучки.

◆ ◆ ◆

дорогую Акраму Хакимьяновича ИШБУЛАТОВА из с. Подольск с 60-летним юбилеем, а также Гульсию Акрамовну ЮЗЕЕВУ с днем рождения.

Пусть в жизни не будет горьких минут, Здоровье и счастье вместе идут, Пусть будет дождь, пусть будет снег, А солнца будет больше, Пусть будет счастливым твой век, А век — как можно дольше. С искренними пожеланиями жена-мать, Дети, внуки, внучки, племянники.

## Объявления

### ПРОДАЕТСЯ

- ВАЗ-21011 1975 года выпуска, в хорошем состоянии. Обращаться по адресу: п. Бурибай, ул. Ленина, 73, кв. 3, к Саниеву Ю. Р.
- автомобиль УАЗ легкой универсал 1994 года выпуска. Цена договорная. Обращаться: с. Макап, телефон 2-72-61.
- новый недостроенный сосновый дом на слом со всеми строительными материалами размером 9х9 м., веранда 4х9 м. Возможен обмен на автомобиль марки ВАЗ не позднее 1995 года выпуска. А также продается сруб для бани размером 4,5х3,5 м. Возможен бартер. Обращаться по адресу: Зиланский район, дер. Мало - Юлдыбасово к Хасанову Халиту.
- а также зерно продовольственное — 2,0 тонн. Позвонить в рабочее время — 2-71-33, после — 2-71-54.

## Реклама

Оказываем услуги по видео и фотосъемкам. Обращаться по телефону 2-16-31.

**БЛАГОДАРНОСТЬ**

Выражаем искреннюю благодарность колхозникам колхоза им. Фрунзе, работникам райпо, личного участка, молочного завода, родным и близким, соседям, друзьям, всем тем, кто принял участие в похоропах нашего любимого мужа, отца, деда, брата Давлетбаева Булата Юмагуловича и разделил с нами горечь невыполнимой утраты. Жена, дочь, зять, внук, внучка, родственники.

Мой брат Зиннат Имамбаевич Атнагулов, который учился в г. Уфе, в тяжелом состоянии попал в больницу. Ему сделали сложную операцию. В данное время он находится вместе с нами живым и здоровым. Мы хотим выразить благодарность одноклассникам, родным и коллегам учителей за моральную и материальную поддержку в трудную минуту для нас. Желаем вам крепкого здоровья, успехов в работе и долгих лет жизни. С благодарностью от имени всех родственников сестра Даларица Ахмасва, д. Мамбетово.

Татыр-Узякская сельская администрация, педагогический коллектив Яковлевской ООШ, технический персонал выражают глубокое соболезнование учительнице Молодцовой Татьяне Николаевне по поводу безвременной кончины и разделяют горечь невыполнимой утраты.

Коллектив Ново-Зирганской школы-сада выражает глубокое соболезнование воспитательнице Рахметовой Р. У. по поводу безвременной кончины

**МАТЕРИ**

Выражаем искреннее соболезнование Ярмухаметову Уралу в связи с безвременной кончиной брата

ЯРМУХАМЕТОВА Салавата Рашитовича  
Одноклассники.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Актяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс — 50733.

Время подписания и печать — 17.00  
Номер подписки — 1 в 18.45.  
Тираж 3859.  
Заказ № 31

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Этот номер газеты набирала Г. Нурмухаметова, верстала У. Рахимова, печатала З. Кучкова, П. Нураева, корректор Ф. Аллабердина.

Цена — свободная.